

7岁的她，外婆成了成长路上最大的依靠

她家住普陀展茅，这些年，她身边的亲人都在病痛或者不幸中挣扎，稚嫩的眼睛看了太多人间疾苦

□记者 李巧凤

家住普陀展茅的女孩小雨（化名）今年才7岁，懵懵懂懂的年纪，稚嫩的眼睛却早早看了太多的人间疾苦。她有外公，有外婆，却哭着说自己“没有爸爸”，而她的妈妈患有癫痫和精神残疾，67岁的外婆成了她成长路上最大的依靠。

外公的“糙手”学会了给小女孩梳头

小雨这个学期刚就读小学一年级。前两天一个傍晚记者见到她时，正是放学时，来来去去的人潮中，外婆何琴（化名）牵着她，一老一小踩着青灰的水泥地，往家的方向一起走着。

小雨不到2岁时父母离异，她和妈妈一起住在外婆的房子里。为了让三人住得不那么挤，外公平时住在另一个村。外婆没空时，外公就来照顾小雨。外公年轻时是卖菜的，山上山下背菜，做的是体力活，如今这双糙手，却学会了给小女孩梳头的细致活。“外公给梳的头发，好看呢，”对外公的“手艺”，小雨表示很“满意”。

“她外公身体也不好，这10年做了5次手术，小肠那里割了两次，前年切了胆，上个月摔了一跤腿伤了，这两天医生也叫他动膝盖手术。”说起老伴，何琴只有唉声叹气，身体的病痛，是让人最无奈的事。

默默陪伴在妈妈身边 很少出去玩

然而何琴最心痛的还是女儿，也即小雨的妈妈。“她14岁时摔了一下，从此药就没有停过。”何琴说，因为癫痫、贫血、精神残疾等，女儿饱受折磨。“现在每天都要吃

5种药，其中一种药只能从河南买，每个月要花500元。因为这个药不能报销，我们有一次把药停了，差点出了大事，之后这个药再也不敢停了。”何琴说。

为了减轻家里负担，小雨的妈妈在精神状况好时，也试着出去工作。“有一次在东港服装店里给人管店，突然间晕倒，被辞退了。后来又在村里的快餐厅帮忙，又一下子晕倒，别人也不敢再用她了。”何琴说，因为女儿的身体，她平时从来不敢走远，离得远了总是提心吊胆。

对于妈妈的苦难，小雨或许不能完全体会，但是她每一天都会默默地陪伴在妈妈身边。“她很少出去玩，就陪着她妈妈待在家里，要么家门口坐一会儿。如果要去玩一会儿，也在很近的地方，喊一声就能到。”何琴说。

别人问起爸爸 她回到家哭“没有爸爸”

孩子的心是敏感的，也许她什么都

不说，但她什么都知道。“孩子从来不说她爸爸，从来都不提起。”何琴说，“她在外面的时候，也有人问她‘你爸爸呢’，每次遇到这样的事，她回到家后就不开心。有一次她拉着我哭，喊着‘我没有爸爸，我不要爸爸’，我抱着她眼泪停不下来……”

在小雨的心灵世界里，是缺乏安全感的，父母离异时她还没有断奶，从她呀呀学语、磕磕绊绊学走路到现在，一直都缺失父爱，而母亲又病痛缠身无法照顾她，只有外婆是她的心灵支柱。“外婆对我最好了，因为她总是带着我。”小雨说。

“孩子也有不听话的时候，我吓唬她，装着往家外面走，说我去和外公住了，她听了就抱着我的大腿不肯放了，使劲往里拉，说‘回家，回家，外婆是我的，外婆是我的’，我又难过又心疼，孩子是最可怜的。”何琴说，生活总有太多无言以对的时候，有一次女儿问她“妈，我就这样了，你也年纪大起来，孩子要



▲扫码捐赠

怎么办，她以后靠谁呀”，何琴听了，唯有沉默。

2020年，何琴在村里的帮助下办好了低保，如今每月低保金是一家人生活的全部来源。

她有很多爱好 热爱知识向往美好

身边的亲人都在病痛或者不幸中挣扎，小雨身在这样的困境家庭，却也像每一个孩子一样，对世界充满了好奇，热爱知识，向往一切美好的事物。

记者采访时，小雨就坐在家里的瓷砖地上，一个人不亦乐乎地玩着积木，“积木可好玩了，我还喜欢弹电子琴，我最喜欢看故事书了，我也喜欢读英语，我会读很多英语句子。”小雨说。记者翻开小雨的英语作业本，字体十分端正，记者夸她，她说：“因为我喜欢读书，我照着书上写的。”

读者们，小雨也是今年市慈善总会、市民政局开展的“爱心点燃希望·雏鹰助学”活动的其中一名受助对象。

为帮扶全市277名困境青少年儿童，市慈善总会发起助学金众筹结对活动，并公布了捐赠方式。

一是银行汇款方式，户名“舟山市慈善总会”，账号“33001706260050013427”，开户行“舟山市建行营业部”；二是支付宝捐赠，账号“info@zsccs.org.cn”；三是扫描图中二维码（为区别于其他善款，三种捐赠方式都请务必备注“爱心点燃希望”）。有意参加助学结对的爱心人士、爱心单位和团体，可咨询市慈善总会“阿福哥热线”，电话2600927。

中国工商银行舟山分行 2024年度秋季校园招聘

海纳百川，舟行天下。2011年国务院批复设立“浙江舟山群岛新区”，2017年“中国（浙江）自由贸易试验区”挂牌设立，绿色石化基地、江海联运服务中心等国家战略纷纷落地舟山。近年舟山经济增速领跑全省，新区时代下的舟山前景广阔。

工行舟山分行隶属于工行浙江省分行，现辖28家营业网点，围绕打造“区域第一强行、高质量发展领先分行、健康小巨人”的发展目标，坚守金融本源，扩大信贷投放，化解各类风险，经营管理持续向好、市场竞争力持续提高。多次获得舟山市人民政府关于金融机构支持地方经济发展考评A级机构，先后获批市级、省级文明单位。

1 招聘机构

中国工商银行股份有限公司
舟山分行

2 招聘范围

面向境内、境外高校毕业生，
毕业时间为2023年1月至2024年
7月。

3 招聘岗位

（一）星辰管培生。

主要为各级机构管理类岗位提供基础人才储备，培养目标是各级经营机构或本部专业部门管理人员，入行后根据个人性格特质、发展潜质，结合行内管理人员或专业人员各类培养计划制定培养方案。

（二）专业英才。

主要为我行新兴业务、重点业务、综合业务提供专业人才储备。新员工录用后原则上先安排至基层营业网点进行一定期限的培养锻炼，之后根据个人工作表现及工作需要等，聘入相应岗位工作。

（三）科技菁英。

主要招聘至舟山分行金融科技部门，从事分行特色平台建设、产品和应用研发、系统运维、信息安全与管理等工作。

（四）客户经理。

主要为零售与对公金融营销岗位引进适用性人才。新员工录用后原则上先安排至基层营业网点进行一定期限的培养锻炼，之后根据个人工作表现及工作需要等，聘入相应岗位工作。

（五）客服经理。

实行定向招录，主要在营业网点从事柜面业务处理、厅堂服务、识别推介等工作，新员工录用后原则上在该岗位工作不少于5年。

4 工作地点

舟山城区、县域

5 招聘条件

1. 招聘录用人员学历要求：大学本科（含）以上学历。

2. 招聘录用人员须为2024年应届毕业生。对毕业后户口、档案、组织关系仍保留在原毕业学校，或保留在各级毕业生就业主管部门（毕

业生就业指导服务中心）、各级人才交流服务机构和各级公共就业服务机构，且毕业至今从未与其他单位建立劳动关系的2023年境内外高校毕业生，可以按照2024年应届毕业生对待。

3. 境内高校应届毕业生须在2024年7月31日前毕业，报到时须获得国家认可的与最高学历对应的毕业证和与最高学历对应的学位证。

4. 境外高校应届毕业生须在2023年1月1日至2024年7月31日期间毕业，报到时须获得与最高学历对应的毕业证和与最高学历对应的学位证，以及国家教育部留学服务中心出具的学历（学位）认证，并须为初次就业人员。

5. 境内高校应届毕业生的毕业时间以毕业证书落款时间为准；境外高校毕业生的毕业时间以国家教育部留学服务中心出具的学历（学位）认证上的毕业时间为准。

6 招聘流程

网申报名——简历筛选——笔试、面试——背调、体检、录用

7 报名方式

PC端：官网地址https://job.icbc.com.cn

移动端：扫描下方二维码，关注“中国工商银行人才招聘”微信公众号，点击“我要应聘”，完成职位申请。



报名时间：2023年10月13日截止。

8 联系方式

联系人：宋经理；

联系电话：0580-2031940；

联系地址：浙江省舟山市临城定沈路628号工行金跃大厦人力资源部803室。

舟山分行求才若渴，诚挚
欢迎优秀莘莘学子加盟，来
“浙”里与工行共成长同进步！

ICBC 中国工商银行 舟山分行